

# 电动自行车4项“新国标”明天起实行

## 非国标车不得生产销售 “以旧换新”有补贴

□ 记者 张宁



10月8日，市场监管总局、工业和信息化部、公安部、国家消防救援局联合发布《关于加强电动自行车产品准入及行业规范管理的公告》。11月1日起，修订后的电动自行车强制性国家标准实施，不符合相关要求的电动自行车不得生产、销售。新规实施对市场有什么影响？记者对此进行了调查。

### 经销商抓紧清理库存

昨天，记者来到人民中路上的一家电动自行车门店，店里的销售人员告诉记者，由于11月1日要实行新规，这两天店里都在清理库存，一些车型正在做特价处理。“旧车卖不完的我们降价，已经处理得差不多了。”某品牌电动车人民中路店店长胡晓雨说。在另一家品牌电动自行车专卖店内，店老板盛熙熙告诉记者，“新国标”的车子还没有到货，对于一些不符合新标准的旧款车型，店里陆续在做活动清库存，目前仍有一些库存没清完。

现场，有几位消费者正在选购电动自行车。市民王女士告诉记者，之所以赶在11月前购车，是因为自己有解除限速的需求，“我听说在11月后会更加严查门店解除限速的操作，而且未来‘新国标’的电动车落地投放市场后，也会增加限制解除限速的设置，车辆的最高时速只能跑到25公里，我决定还是早点买辆新的。”

随后，记者又走访了中心城区多家电动自行车门店，情况基本相似，大部分门店都在清理库存。

### 4项电动车“新国标”11月起实行

11月1日起，《电动自行车安全技术规范》、《电动自行车电气安全要求》第1号修改单、《电动自行车用充电器安全技术要求》第1号修改单、《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》4项强制性国标将正式实施，共同组成了完整的电动自行车强制性国家标准体系。

实施以上“新国标”的目的是全面提升电动自行车锂离子蓄电池的安全性能，预防和

减少因电池问题引发的安全事故，并在安全指标、电路分离、禁止车载充电器、增加溯源编码永久性标识等方面作了严格要求。

在严格执行强制性国家标准的同时，电动自行车登记上牌管理也进行了强化。11月1日起，2024年10月31日前销售的、因未完成认证变更而暂停认证证书的电动自行车可办理登记上牌；2024年11月1日后销售的、不具有有效认

证证书的电动自行车不予办理登记上牌。

此外，《电动自行车安全技术规范（征求意见稿）》强制性国家标准的公开征求意见也已经结束，这份“新国标”专门强调了防范非法改装行为：明确了电动自行车控制器、蓄电池、充电器应具有互认协同功能，从技术上增加篡改难度；优化了电动机额定功率和最高转速的测试方法，最高设计时速不超过25公里。

### “以旧换新”补贴更实惠

为贯彻落实国家、省、市消费品以旧换新工作部署，根据《江苏省推进电动自行车以旧换新实施办法》要求，结合省、市电动自行车安全隐患全链条整治行动实施方案和推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案，常州市有序推进电动自行车以旧换新工作。9月14日起至12月31日，消费者换购符合国家标准及经强制性产品认证的电动自行车新车，可以申请补贴。

补贴标准按照新购电动自行车价格(含税价)实施分档补贴。其中，新购电动自行车价格在2000元(不含)以下的补贴300元，价格在2000元(含)至3000元(不含)的补贴400元，价格在3000元(含)以上的补贴500元。此外，对交回老旧锂离子蓄电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动自行车的消费者，在每档补贴标准基础上增加100元补贴。旧车残值由车主和回收企业商定，不计算在补贴内。

## 武进版“小交警” 劝导不文明交通行为

本报讯（记者 张敏）近日，一段上海幼儿园“小交警”街头喊话劝导骑车人戴头盔的视频“萌”翻网友。这两天，武进版的“小交警”也正式上岗了。

“阿姨，请您佩戴好安全头盔。”“叔叔，你的头盔呢？”10月29日一早，星辰实验学校的4名小学生身着“小警服”，头戴“小警帽”，在民警的带领下一起维护学校附近道路交通秩序，对接送学生的骑乘人员未佩戴安全头盔、逆向行驶等不文明交通行为进行劝导。异口同声的清脆童音配上交通警示，让被“点名”的电动自行车车主直呼“太不好意思了”“下次一定遵守”。

据统计，涉及电动自行车的伤亡事故数占伤亡交通事故总量的三分之一

左右，事故中安全头盔佩戴率不到四成。“小交警”的参与，让交通安全宣传更具亲和力，“我们平时进行教育或罚款时，有部分市民会表示抵触，但小朋友拦下他们的时候，大家都会不好意思，有的人远远看到就会赶紧戴上头盔。”武进交警大队湖塘中队副中队长王雪宗介绍。

除了“小交警”，这两年，武进交警部门也探索了很多创新劝导戴盔方式，如启用无人机和多功能劝导机器人在空中和路面巡逻、向驾驶人推送短信进行温馨提醒、联合物业在小区出入口进行劝导等，目的就是起到人人皆知、人人参与的宣传效果，提升群众出行安全防护意识，切实保障群众出行安全和财产安全。

## 常信院图书馆位列 中国高职高专图书馆影响力总排行榜第二

本报讯（记者 秦金宁）日前，武汉大学中国科学评价研究中心发布了《中国图书馆影响力评价报告（2024）》。本次评价以综合影响力为评估标准，涵盖我国上千所高校以及公共图书馆。其中，常州信息职业技术学院图书馆荣登中国高职高专图书馆影响力总排行榜第二，在常州高职高专中排名第一。

常信院图书馆始建于1962年，前身是常州无线电工业学校图书馆，2004年正式成为常信

院图文信息中心，2019年进行翻建改造。改建后的图书馆占地面积约26700平方米，拥有丰富的藏书，包括纸质图书120万余册、数字图书206万余册等。同时，还有中国知网、万方数据知识服务平台、超星一站式检索平台等各类文献数据库30余个，为师生提供图书资源保障。

该校多年来积极开展阅读推广活动，打造书香校园文化品牌。常信院图书馆馆长周萍介

绍，常信院构建了“七色七彩”一站式阅读推广体系，推出“听见书香”“图书馆有约”“看名画学党史”等一批阅读推广活动。此外，从培养复合型技能人才的要求出发，将阅读与实践结合，开展行走的阅读活动，促使师生把社会实践与红色文化、工匠精神、专业学习、志愿服务等深度融合。常信院图书馆还开展了儿童阅读推广项目，让师生走出学校，将校园阅读辐射到整个社会。



为了让市民能更便捷地购买到新鲜、优质的农产品，武进区供销社积极开展农产品进社区活动，以点对点的方式让社区居民买得放心，以实实在在的优惠让居民买得称心，真正做到供销社惠民暖人心。图为湖塘镇淹城社区居民选购农产品。

陆新 钱奎 摄